
 

 

 

 

 
 

GUVERNUL  REPUBLICII  MOLDOVA 
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Chișinău 
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Cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru ratificarea Acordului  

de modificare nr. 1, semnat la 4 iulie 2025, la Contractul de finanțare  

dintre Republica Moldova și Banca Europeană de Investiții  

pentru suplinirea și realizarea în continuare  

a Proiectului „Moldova drumuri III” 

------------------------------------------------------------ 

 

În temeiul art. 25 din Legea nr. 419/2006 cu privire la datoria sectorului 

public, garanțiile de stat și recreditarea de stat (republicată în Monitorul Oficial al 

Republicii Moldova, 2014, nr. 397-399, art. 704), cu modificările ulterioare, 

Guvernul HOTĂRĂŞTE:  

 

Se aprobă și se prezintă Parlamentului spre examinare proiectul de lege 

pentru ratificarea Acordului de modificare nr. 1, semnat la 4 iulie 2025, la 

Contractul de finanțare dintre Republica Moldova și Banca Europeană de Investiții 

pentru suplinirea și realizarea în continuare a Proiectului „Moldova drumuri III”. 

 

 

 

Prim-ministru     DORIN RECEAN 

 

 

Contrasemnează: 

 

 

Viceprim-ministru, 

ministrul infrastructurii 

și dezvoltării regionale    Vladimir BOLEA   

 

 

Ministrul finanțelor Victoria Belous 

 



3 

 

Y:\1.DRAN-DTAN 2025\200\Hotărâri\548-MIDR-2025\548-redactat-ro.docx 

Proiect  

 

 

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA 

 

 

L E G E  

pentru ratificarea Acordului de modificare nr. 1,  

semnat la 4 iulie 2025,  la Contractul de finanțare dintre Republica Moldova 

şi Banca Europeană de Investiții pentru suplinirea și realizarea  

în continuare a Proiectului „Moldova drumuri III” 

  

 

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.  

 

Art. 1. – Se ratifică Acordul de modificare nr. 1, semnat la 4 iulie 2025, la 

Contractul de finanțare dintre Republica Moldova şi Banca Europeană de Investiții 

pentru suplinirea și realizarea în continuare a Proiectului „Moldova drumuri III”. 

 

Art. 2. – Guvernul va întreprinde măsurile necesare pentru realizarea 

prevederilor Acordului de modificare nr. 1 la Contractul de finanțare nominalizat. 

 

Art. 3. – Ministerul Finanțelor va notifica Băncii Europene de Investiții 

ratificarea Acordului de modificare nr. 1 la Contractul de finanțare menționat. 

 

Art. 4. – Prezenta lege intră în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial 

al Republicii Moldova. 
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ARGUMENTAREA  

Oportunității ratificării Acordului de modificare Nr.1, semnat la 04 iulie 2025, la 

Contractul de finanțare între Republica Moldova şi Banca Europeană de Investiții 

pentru suplinirea și realizarea în continuare a proiectului „Moldova drumuri III” 
 

A. Descrierea Contractului 

Informații generale.  

Acordul de modificare nr.1 la Contractul de finanțare este elaborat de Banca 

Europeană de Investiții (BEI) la solicitarea Guvernului Republicii Moldova, pentru a 

asigura finalizarea completă a lucrărilor inițiate în cadrul Proiectului „Moldova drumuri 

III”. Contractul de Finanțare nr. 96156 din 15 decembrie 2022, a fost semnat între BEI 

și Republica Moldova, în vederea acordării unui credit în valoare de 100 milioane EUR, 

pentru suplinirea și realizarea în continuare a Proiectului „Moldova drumuri III”, 

implementat de către Î.S. „Administrația de Stat a Drumurilor” (Entitatea de 

Implementare a Proiectului).  

Potrivit prevederilor Contractului de Finanțare, „Data finală de disponibilitate” a 

fost stabilită 24 luni de la data intrării în vigoare. Având în vedere notificarea Băncii 

Europene de Investiții din 31 mai 2023, privind data efectivă a Contractului de 

Finanțare, data finală de disponibilitate este 2 mai 2025, respectiv nu pot fi efectuate 

debursări ulterior acestei date.  

Totodată, potrivit estimărilor, contractele de lucrări finanțate din mijloacele 

financiare ale creditului, urmează să fie finalizate până la sfârșitul lunii decembrie 2028, 

după cum urmează: 

Nr. Contracte Perioada de implementare 

1. 
„Reabilitarea drumului M3, ocolirea orașului 

Cimișlia, km 0+000 - km 7+339” 

Octombrie 2025 – Decembrie 

2028 

2. 
„Reabilitarea drumului R34, Hîncești – Leova – 

Cahul, km 83+000 - km 125+000”  
Mai 2025 –  Mai 2028 

 

Nivelul Contractului de finanțare evocat este interstatal, părțile la Contractul de 

finanțare fiind Republica Moldova și Banca Europeană de Investiții.  

Acordul de modificare nr.1 la Contractul de finanțare este constituit din 6 articole 

și o anexă. 

 

Informații privind conținutul Contractului 

Acordul de modificare vizează extinderea datei finale de disponibilitate a 

mijloacelor financiare aferente Contractului de Finanțare nr. 96156 din 15 decembrie 
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2022, încheiat cu Banca Europeană de Investiții (BEI), de la termenul inițial pînă la 29 

decembrie 2028.  

Această prelungire este necesară întrucât, în urma analizei proiectelor tehnice de 

execuție, s-a constatat o creștere semnificativă a costurilor aferente lucrărilor, 

determinată de majorarea prețurilor la materiale de construcție și servicii de execuție, 

pe fondul impactului economic generat de războiul din Ucraina. Proiectele tehnice, 

inclusiv devizele generale actualizate, au fost revizuite corespunzător și transmise 

Băncii Europene de Investiții (BEI) spre aprobare tehnico-economică, proces care a 

necesitat timp suplimentar și a influențat extinderea perioadei de pregătire a 

documentației, precum și demararea procedurilor de licitație. Acordul nu prevede 

modificări asupra valorii împrumutului sau a obiectivelor proiectului, ci are un caracter 

strict administrativ și operațional, asigurând continuitatea finanțării pentru activitățile 

planificate (lucrări de reabilitare, construcție și supervizare).  

B. Analiza de impact 

Modificarea propusă, care prevede extinderea termenului de disponibilitate a 

fondurilor până la 29 decembrie 2028, este necesară pentru a permite continuarea 

activităților proiectului fără riscul pierderii finanțării. 

Aceasta nu implică costuri suplimentare pentru bugetul de stat și nu afectează 

condițiile împrumutului. Măsura asigură conformitatea cu cerințele BEI privind 

soluționarea contestațiilor și sprijină implementarea completă a proiectului. 

Prin urmare, se propune modificarea Acordului inițial prin următoarele:  

Începând cu data intrării în vigoare, contractul de finanțare se modifică după cum 

urmează: 

(a) Definiția „Data finală de disponibilitate” din secțiunea „Definiții” a contractului 

de finanțare se elimină în întregime și se înlocuiește cu următorul text: 

„Data finală de disponibilitate” înseamnă 29 decembrie 2028 sau, în cazul în 

care nu este o zi lucrătoare relevantă, ziua lucrătoare relevantă precedentă.”;  

(b) Definiția „Zilei lucrătoare relevante” din secțiunea „Definiții” a contractului de 

finanțare se elimină în întregime și se înlocuiește cu următorul text: 

„Ziua lucrătoare relevantă ” înseamnă:  

(a) pentru EUR, o zi în care sistemul de decontare brută în timp real gestionat 

de sistemul euro (T2) sau de orice alt sistem succesor este deschis pentru 

decontarea plăților în EUR.”; și 

(b) pentru orice altă monedă, o zi (alta decât sâmbăta sau duminica) în care băncile 

sunt deschise pentru activități comerciale generale în principalul centru 

financiar național al monedei respective.”; 
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(c) Ultimul paragraf (Calendarul) din secțiunea A.1. (DESCRIERE TEHNICĂ) din 

anexa A la contractul de finanțare se elimină în întregime și se înlocuiește cu 

următorul text: 

„Se preconizează că proiectul va fi finalizat până la sfârșitul anului 2028.”; și 

(d) Anexa B (Definițiile Ratei Interbancare Relevante) a Contractului de Finanțare 

se abrogă în întregime și se înlocuiește cu Anexa A (Definițiile Ratei Interbancare 

Relevante). 

 

Aspectul politic, cultural și social 

Acordul de modificare Nr. 1 la Contractul de finanțare dintre Republica Moldova 

și Banca Europeană de Investiții pentru suplinirea și realizarea în continuare a 

Proiectului „Moldova drumuri III”, vine întru susținerea realizării politicii interne și 

externe promovate de Republica Moldova. În plan social, efectul proiectului se va 

răsfrânge pozitiv asupra mobilității populației, prin facilitarea transportului rutier și 

sporirea siguranței circulației rutiere. 

 

Aspectul economic și de mediu  

Acordul de modificare va contribui la implementarea deplină a Proiectului 

„Moldova drumuri III” care va avea beneficii de ordin economic asupra îmbunătățirii 

stării şi calității rețelei drumurilor naționale prin reducerea costurilor transportului rutier 

pentru utilizatorii drumurilor din Republica Moldova, ceea ce va facilita indirect 

creșterea economică. Resursele sunt destinate pentru finanțarea lucrărilor de reabilitare 

a rețelei de drumuri naționale și construcția drumurilor de ocolire selectate în bază 

Strategiei transport și logistică, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr.827/2013 și 

incluse în cadrul Proiectului, precum și supravegherea tuturor activităților civile de 

reabilitare a porțiunilor de drumuri. 

Aspectul normativ 

Acordul de modificare propus la Contractul de finanțare corespunde cadrului 

legislativ existent și este compatibil cu legislația Uniunii Europene, cu tratatele 

internaționale la care Republica Moldova face parte (tratatele sunt compatibile cu alte 

instrumente, deja intrate în vigoare pentru Republica Moldova), iar încheierea acestuia 

nu implică modificarea legislației naționale. 

 

Aspectul instituțional și organizatoric  

Aplicarea prevederilor Acordului de modificare Nr.1 la Contractul de finanțare 

dintre Republica Moldova și Banca Europeană de Investiții pentru suplinirea și 

realizarea în continuare a Proiectului „Moldova drumuri III”, nu necesită întreprinderea 

măsurilor suplimentare privind înființarea unor structuri noi sau modificarea celor 
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existente. Unitatea de Implementare a Proiectului „Moldova drumuri III” se asigură de 

către Î.S. Administrația de Stat a Drumurilor.  

 

Aspectul financiar  

Modificarea propusă nu implică costuri suplimentare din bugetul de stat și nu 

modifică valoarea totală a împrumutului contractat de la Banca Europeană de Investiții. 

Extinderea termenului de disponibilitate a fondurilor până la 29 decembrie 2028 este o 

măsură tehnico-administrativă, necesară pentru a asigura utilizarea integrală și eficientă 

a resurselor financiare deja aprobate, în condițiile respectării angajamentelor 

contractuale. Cheltuielile aferente proiectului vor continua să fie acoperite conform 

structurii de finanțare agreate inițial, fără impact bugetar suplimentar. 

 

Aspectul temporar  

Prezentul Acord de modificare va intra în vigoare urmare a recepționării 

notificărilor de către ambele părți privind îndeplinirea procedurilor interne necesare, în 

acest sens. 

 

C. Analiza oportunității ratificării  

Acordul de modificare a fost semnat cu respectarea procedurii prevăzute de Legea 

nr. 419/2006 cu privire la datoria sectorului public, garanțiile de stat și recreditarea de 

stat și a Regulamentului privind procedura de contractare și debursare a împrumuturilor 

de stat externe și interne, Anexa nr.7, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 1136/2007.  

Astfel, prin Hotărîrea Guvernului nr. 411/2025 a fost aprobată negocierea și 

semnarea Acordului de modificare la Contractul de finanțare menționat, acesta fiind 

semnat la 04 iulie 2025.  

În concluzie, ținând cont de importanța pentru Republica Moldova a obținerii 

finanțării din partea Băncii Europene de Investiții pentru realizarea Proiectului 

„Moldova drumuri III” în vederea realizării lucrărilor de reabilitare a rețelei de drumuri 

naționale și construcție a drumurilor de ocolire a unor localități, inclusiv a serviciilor de 

supervizare, considerăm judicioasă ratificarea Acordului de modificare nr. 1 la  

Contractul de finanțare între Republica Moldova şi Banca Europeană de Investiții 

pentru suplinirea și realizarea în continuare a Proiectului „Moldova drumuri III” 

 

 

Secretar general     Angela ȚURCANU 
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